

**ПРОТОКОЛ
ВНЕОЧЕРЕДНОГО ЗАСЕДАНИЯ КОМИССИИ
ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ЛИКВИДАЦИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ
СИТУАЦИЙ И ОБЕСПЕЧЕНИЮ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

г. Пенза, ул. Московская, 75
(главы администраций городских округов и муниципальных районов Пензенской области –
в режиме видеоконференцсвязи)

от 25 ноября 2021 года

№ 7 (16.00)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ

Губернатор Пензенской области – Председатель комиссии
по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению
пожарной безопасности Пензенской области
О.В. Мельниченко

Присутствовали: 35 членов комиссии.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

«О введении на территории Пензенской области режима чрезвычайная ситуация в связи с выявлением африканской чумы свиней в личных подсобных хозяйствах, расположенных в Неверкинском и Кузнецком района Пензенской области».

Слушали:

Калентьева Романа Анатольевича - Министра сельского хозяйства Пензенской области.

Африканская чума свиней (далее – АЧС) – высоко контагиозная вирусная болезнь, приводящая, как правило, в 100% случаев к гибели домашних и диких свиней. Лечение заболевания не предусмотрено, вакцина до настоящего времени не разработана. Дикие кабаны являются естественным природным резервуаром АЧС. Инфекция вызывает у свиней и диких кабанов лихорадку, рвоту, диарею с кровью. Вирус АЧС не представляет опасности для человека.

Эпизоотическая ситуация по Африканской чуме на территории Российской Федерации в этом году резко обострилась. За истекший период этого года выявлено 370 случаев (256 - среди домашней свиней, 114 - среди диких кабанов). АЧС выявлена в 40 субъектах, в том числе граничащих с Пензенской областью Саратовской, Самарской, Тамбовской областях. В Тамбовской области АЧС возник на 2 площадках компании «Черкизово - свиноводство». В Белгородской области АЧС возник в ООО «Мираторг - Белгород», в Псковской области АЧС возник в ООО «Псков АгроИнвест» и др. Сейчас в режиме карантина по АЧС среди домашних свиней находятся 48 очагов: 23 - в Амурской области, 5 – Белгородской, 4 - Ярославской, 4 Нижегородской, 3 в Челябинской, в др. областях по 1 - 2 случаям. В дикой фауне в режиме карантина по АЧС находятся 28 очагов.

В этом году АЧС не обошла и нашу область. Государственным бюджетным учреждением Пензенской области «Пензенская областная ветеринарная лаборатория» (экспертизы №101455 от 24.11.2021, № 101914 от 24.11.2021, № 101915 от 24.11.2021) лабораторно подтверждены диагнозы «африканская чума свиней»: у свиней, павших на территории подворий, расположенных по адресу:

- Неверкинский район, с. План, ул. Горная, д. 2 (имелось 5 голов, заболела 1, пала 1);

- Неверкинский район, с. Каменный Овраг, ул. Рабочая, д. 37 (имелось 10 голов, заболела 1, пала 1);

- Кузнецкий район, с. Махалино, ул. Центральная Усадьба свх, стр. 8 (имелось 5 голов, заболела 1, пала 1).

С целью ликвидации заболевания подготовлен проект постановления и разработан план мероприятий по ликвидации эпизоотического очага по африканской чуме свиней и предотвращению распространения возбудителя.

Предлагаем:

1. При проведении мероприятий, направленных на ликвидацию африканской чумы свиней и недопущения ее распространения, руководствоваться приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 28.01.2021 № 37 «Об утверждении Ветеринарных правил осуществления профилактических, диагностических, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов африканской чумы свиней».

2. Администрациям Неверкинского и Кузнецкого районов, Министерству сельского хозяйства Пензенской области, Управлению Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области:

- до 26.11.2021 определить место для сжигания трупов свиней и полученной от свиней продукции животноводства,

- создать и утвердить состав комиссии для проведения отчуждения свиней в угрожаемой зоне, в состав комиссии включить специалистов администрации районов, МВД, Россельхознадзора, ветеринарной службы районов (срок - 26.11.2021),

- провести инструктаж с членами комиссии о мерах по недопущению распространения инфекции (под роспись) (срок - 26.11.2021),

- провести разъяснительную работу среди населения об опасности АЧС, о возмещении ущерба по отчуждению свиней и полученной от них продукции животноводства, об ограничении на период карантина контактов с проживающими в угрожаемой зоне, предупредить о мерах по наказанию за несоблюдение мероприятий по ликвидации заболевания (срок - 29.11.2021),

- принять меры по недопущению перемещения свиней и свинины из угрожаемой зоны (срок - до отмены ограничительных мероприятий),

- выставить круглосуточные посты и установить дезбарьеры (до 17 часов 25.11.2021) в очаге ЛПХ с. План, с. Каменный Овраг, с Махалино,

- совместно с главами сельских администраций выявить все поголовье, находящееся в личных подсобных хозяйствах граждан Неверкинского района (срок - 26.11.2021),

- принять меры по выявлению источника заболевания (срок - 26.11.2021),

- принять меры к ликвидации несанкционированной торговли продуктами животноводства (срок - до отмены ограничительных мероприятий).

3. Администрациям Неверкинского и Кузнецкого районов:

- обеспечить выделение специалистов и рабочих для отлова свиней, погрузки трупов, техники (экскаватор - 2 ед., самосвал - 2 ед., погрузчик - 2 ед., бульдозер - 2 ед.) (срок - 30.11.2021),

- обеспечить взаимодействие с медицинской службой и территориальными органами УМВД России по Пензенской области при проведении мероприятий по отчуждению и умерщвлению свиней, изыскать возможность организации питания и бытовых условий для дежурных на постах (срок - 25.11.2021).

4. УМВД России по Пензенской области:

- обеспечить содействие представителям Министерства сельского хозяйства Пензенской области, Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области, администрации Неверкинского и Кузнецкого районов в проводимых мероприятиях по ликвидации очагов АЧС и недопущению распространения инфекции (срок – 25.11.2021),

- организовать в угрожаемой зоне и зоне наблюдения досмотр транспортных средств на наличие свиней и свиноводческой продукции (срок - 25.11.2021),

- организовать патрулирование ДПС на участках автодорог с. Неверкино - с. План, с. Елшанка; с. План – с. Мансуровка; с. Бикмурзино - с. Каменный Овраг Неверкинского района, участок автодороги с. Махалино - с. Сюзюм, с. Махалино - Татарская Пенделка, участок трассы М-5 по с. Махалино, с. Кряжим.

5. Главному управлению МЧС России по Пензенской области обеспечить дежурство пожарных машин в месте сжигания трупов свиней.

6. Минлесхозу Пензенской области обеспечить в угрожаемой зоне и зоне наблюдения регулирование численности охотничьих ресурсов (срок – до окончания ограничительных мероприятий).

7. УМВД России по Пензенской области и администрациям Неверкинского и Кузнецкого районов организовать круглосуточные посты в месте сбора и сжигания трупов свиней с целью недопущения на территорию посторонних лиц (в период проведения указанных мероприятий).

8. Межрегиональному управлению Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Саратовской и Пензенской областям провести рейдовые мероприятия в общедоступных и охотничьих угодьях в Неверкинском районе (срок – в период проведения указанных мероприятий).

9. Руководителям организованных свиноводческих предприятий Пензенской области принять исчерпывающие меры по обеспечению биологической безопасности хозяйств.

Маркина Михаила Юрьевича - исполняющего обязанности руководителя Межрегионального Управления Росприроднадзора по Саратовской и Пензенской областям.

Во исполнение Поручений Росприроднадзора от 14.11.2018 № АА-10-04-36/24644, п.6 Протокола заседания Комиссии Правительства Российской Федерации по предупреждению распространения и ликвидации АЧС на территории Российской Федерации (оперативного штаба) под председательством заместителя Председателя Правительства Российской Федерации А.В. Дворковича от 18.04.2017 № 1, поручения заместителя Председателя Правительства Российской Федерации А.В. Дворковича от 13.02.2018 № АД-П11-793 и письма Росприроднадзора от 21.02.2019 № СР-10-04-31/5324 государственными инспекторами Межрегионального Управления осуществляется проведение рейдовых мероприятий на территории ГГБУ «Государственный природный заповедник «Приволжская лесостепь» и в общедоступных охотничьих угодьях Пензенской области.

Ежемесячно на основании данных рейдовых мероприятий и оперативной отчетности Министерства лесного, охотничьего хозяйства и природопользования Пензенской области осуществляется анализ ситуации по профилактике АЧС, исполнения поручений правительства по вопросам профилактики, соблюдения требований в области охоты, касающиеся добычи кабана в рамках любительской и спортивной охоты, в ходе мероприятий по регулированию численности.

Ежегодно Межрегиональным Управлением рассматривается проект постановления Губернатора Пензенской области «О внесении изменений в Параметры осуществления охоты в охотничьих угодьях и иных территориях Пензенской области, являющихся местами обитания охотничьих ресурсов, на которых допускается проведение охоты, за исключением особо охраняемых природных территорий федерального значения, утвержденные постановлением Губернатора Пензенской области от 20.02.2013 № 41 (с последующими изменениями)». Анализ представленных материалов направляется в ЦА Росприроднадзора для согласования.

По данным 2020 года численность кабана на территории Пензенской области резко снизилась и достиг уровня 0,09 на 1 тыс.га, а на территории ООПТ федерального значения «ФГБУ «ГПЗ «Приволжская лесостепь» 0,4 на 1 тыс.га.

В режиме чрезвычайной ситуации по АЧС на территории Пензенской области запланировано проведение контрольно-надзорных мероприятий в общедоступных охотничьих угодьях, территории ФГБУ «ГПЗ «Приволжская лесостепь» и его охранной зоны, в кратчайшие сроки при поступлении материалов об изменении параметров охоты (при поступлении материалов из Министерства лесного, охотничьего хозяйства и природопользования Пензенской области) их рассмотрение и направление в ЦА Росприроднадзора для согласования.

Моисеева Юлия Владимировича - главу администрации Неверкинского района Пензенской области.

24.11.2021 в связи падежом 1 головы свиньи в подсобном хозяйстве жителя с. План Неверкинского района ГБУ «Пензенская областная ветеринарная лаборатория» проведены лабораторные исследования, в результате которых подтвержден диагноз АЧС. Также подтвержден указанный диагноз у павших 2 голов свиней в подсобном хозяйстве жителя с. Каменный Овраг.

В целях организации мероприятий по выявлению причины возникновения очага заболевания 24.11.2021 проведено заседание комиссии по ЧС и ГЗ населения при администрации Неверкинского района с участием ветеринарной службы района, представителей МВД России, глав администраций поселений района. Разработан и утвержден план мероприятий по выявлению очага возникновения и последующей ликвидации. На территории муниципальных образований Планского, Каменноовражского и Неверкинского сельсоветов объявлен режим «Чрезвычайная ситуация».

В период с 24.11.2021 по 25.11.2021 проводится подворный обход домовладений граждан в с. Неверкино, с. План, с. Каменный Овраг, с. Бикмурзино с целью составления списка домовладельцев и наличия поголовья свиней. Утвержден перечень автотракторной техники (2 экскаватора, 2 бульдозера, 2 трактора с прицепами, 2 ед. муниципальных пожарных автомобилей) для доставки, уничтожения (сжигания) трупов животных, проведения дезхимобработки. Согласован план дальнейших действий в режиме ЧС. Подготовлены траншеи для уничтожения трупов животных из очагов АЧС, выявляется источник возникновения очага заболевания. Совместно с сотрудниками УМВД России по Пензенской области с 25.11.2021 проводятся мероприятия по ограничению доступа посторонних лиц к очагам заболевания, недопущению распространения заболевания на территории района.

Костина Валерия Владимировича - главу администрации Кузнецкого района Пензенской области.

После получения информации о выявлении очага африканской чумы свиней в с. Махалино проведено заседание комиссии по ЧС и ОПБ и введен в действие план мероприятий по предупреждению и ликвидации вируса АЧС.

В частности, реализованы следующие меры:

- на месте очага оборудован круглосуточный пост по недопущению распространения инфекции, установлен дез.барьер, круглосуточно находится спец. автомобиль, утепленный вагончик, шлагбаум,

- на основании сведений из похозяйственных книг с. Махалино и с. Кряжим установлено, что в хозяйствах этих сел находится 60 голов свиней,

- создана комиссия для проведения работы среди населения по отчуждению свиней в зоне очага. Комиссия приступила к обходу граждан с предупреждением о недопустимости забоя скота и предупреждением о ликвидации с последующим возмещением стоимости. Обход проводят специалисты ветеринарной службы, работники администрации Кузнецкого района и Махалинского сельсовета с участием сотрудников полиции,

- с выездом на место определено место для сжигания трупов свиней. Заказаны горючие материалы (дрова, б/у автопокрышки). Подготовлена техника в составе: 2 грузовые машины, 2 экскаватора, 2 погрузчика КУН, бульдозер. Выделены рабочие для погрузки туш свиней и отправки их на ликвидацию. Организованы круглосуточные посты на месте сжигания трупов с целью недопущения на территорию посторонних лиц,

- заказан баннер для последующей установки на трассе М-5 в 5,5 км от с. Махалино с информацией о наличии очага АЧС и запрете остановки на расстоянии 11 км (на желтом фоне черными буквами),

- организована охрана общественного порядка, выставлены посты ДПС на подъезде к с. Махалино в целях регулирования дорожного движения транзитного транспорта, исключения фактов остановки автомашин,

- принимаются меры по недопущению перемещения свиней и свинины из угрожаемой зоны. Контролируется торговля на рынке, выездная торговля,

- совместно с главами сельских поселений выявлено всё поголовье свиней, находящихся в личных подсобных хозяйствах (2104 головы). Наибольшая концентрация поголовья свиней имеется в Анненковском сельсовете (695 голов), р.п. Евлашево (528 голов), Яснополянском сельсовете (242 головы), Никольском сельсовете (204 головы), Посельском сельсовете (105 голов),

- организовано взаимодействие с медицинской службой при проведении мероприятий по отчуждению и умерщвлению свиней.

Заслушав и обсудив представленную информацию по 1 вопросу,

КОМИССИЯ ЕДИНОГЛАСНО РЕШИЛА:

1. Ввести на территории Пензенской области режим чрезвычайной ситуации.

2. Реализовать предложенный Министерством сельского хозяйства Пензенской области план мероприятий по ликвидации эпизоотического очага по АЧС и предотвращению распространения возбудителя.

3. Министерству финансов Пензенской области зарезервировать финансовые средства резервного фонда Правительства Пензенской для обеспечения проведения противоэпизоотических мероприятий.

Губернатор Пензенской области -
Председатель комиссии по
предупреждению и ликвидации
чрезвычайных ситуаций и
обеспечению пожарной безопасности
Пензенской области

О.В. Мельниченко

Секретарь Комиссии
Д.В. Рогожкин (8412) 21-08-68